

2015-04-08 第07版：人文

仅供阅读 请勿转载

北海首位英籍护士

作者：刘喜松 来源：北海日报



波顿护士和华丝传教士

19世纪是科学重大发现的年代，医学发展很快，护理学随之发展。南丁格尔创建了现代护理和护理教育。1860年6月南丁格尔在伦敦圣托马斯医院开办了第一所护士学校，对学生进行系统的现代护理教育；1862年协助创建了利物浦第一所乡村护士学校；1881年又创建了军队护士学校。

南丁格尔学校，在其初始即对护理工作的发展产生了影响。在此后的几年中，整个英国和爱尔兰成立了许多训练学校。在上世纪头十年中，护士学校开始训练护士为麻醉师。公共卫生护理的另一重要部分，为19世纪末起源于英国的护士站。英国的护理事业得到非凡发展，护理成为一种新的医疗技术，南丁格尔迅速传遍全球。

1861年出生于英国中部的拉格比市，一个名字叫波顿的女孩，当她长大后，到位于伦敦北部的纽因顿斯托克求学，在那里接受了当时南丁格尔创立的现代化的护理专业培训 and 南丁格尔强调的奉献精神的熏陶，她立志像南丁格尔那样献身崇高的护理事业。波顿在纽因顿斯托克学习护理期间，麻醉学和外科学、产科学、公共卫生学等专科护理技术已被接纳成为护理教育的一部分。她以优异的成绩完成学业，成为一名掌握护理专业知识和麻醉、手术等专科医疗护理技能的专业护士。

波顿护士没有留下任何关于自己生平的记录，但可以肯定的是，她个人信仰同南丁格尔一样，是一名基督徒，并且为了事业不结婚。当时，南丁格尔过分强调护士的奉献精神，那个时期，许多医院的护士不许结婚，如要结婚，首先须辞职。

波顿护士是一名志愿者，在英国日渐浓厚科学气氛的影响下，1897年有一天突然冒出要到东亚古国工作的念头，36岁的她报名应聘C.M.S.海外医学传教士，7月20日，她被聘用，旋即被派往中国。当时的中国，在英国人看来，是一个极其遥远的国度，若女性远涉重洋，到那里去，被视为冒险之举。波顿护士下决心

放弃英国热门工作，前来中国贫穷落后的地方志愿服务。这时，她在 C. M. S. 的安排下，与同时成为大英传教会传教士的英国剑桥市人，32 岁的华丝小姐结伴从英国启程前往中国。波顿护士和华丝小姐在香港接受 3 个月短期训练之后，1897 年 11 月 8 日抵达了北海，开始了在中国的新医学征途。

刚踏上北海这片土地，波顿护士立刻感觉到现实与理想之间的巨大差距。虽然来北海之前，看了许多有关中国的书籍和报道，在香港也接受了为期 3 个月的短期培训。但是北海这个地方和香港有天壤之别，首先，当地话属粤语系列，听起来有很大的差异，一时要听懂相当困难，当地有许多习俗也同香港不一样，与自己的国家更是截然不同。19 世纪末，在中国人的传统观念里，“男女授受不亲”是严格遵循的祖传训诫。人们无法理解，一个姑娘能在公共场合照顾患者，尤其是居然走进都是男人的病房，做为男人打针、换药、清洗之类的护理服务，被认为是侮辱斯文、“伤风败俗”。

因此，在北海普仁医院，波顿护士看到门诊和病房有许多患者需要护士帮助，但患者对她却是拒之千里，甚至惧怕她。这让波顿护士感到十分失落，甚至对自己的选择产生了怀疑：“这是我放弃优越的环境要来的地方吗？这里这么多患者，而我个人所能做的是多么有限，那么我的工作究竟有什么意义？”在意志薄弱和信心摇摆的时候，护士学校所经历的一切在回忆和怀想中变得那么贴近，那么温暖。她像突然点亮了心灯，透过南丁格尔那盏小马灯，她获得了力量，平静下来：“不能退却。”因为从事护士这样职业的女人一般都比较坚韧，否则在当时的环境里难以生存。波顿护士坚定地相信自己的选择是正确的，她开始制订计划，每周利用一个下午走出医院到城镇居民中探访……

于是，她开始，也是开创、开拓了北海护理学的新天地。